

# 博學於文，老而彌堅的青年導師

蔡保田

## ——王者「歷代教學思想」讀後

壹

二十章，分章介紹明清兩代學者的教學思想；計有：方孝孺、吳與弼、陳獻章、薛瑄、王守仁、

王岫廬教授的「歷代教學思想」，共計六冊，分別刊印；綿延遞傳，脈絡相通，誠乃一部體系完整、別具風格的我國教育思想史。

第一冊為「先秦教學思想」，內分十一章，暢述春秋戰國時的孔子、曾子、孟子、荀卿、老子、莊子、墨子、管仲、公孫鞅、韓非及其他諸子的教學思想。第二冊為「漢唐教學思想」，內分十九章，分別說明陸賈、賈誼、劉安、劉向、楊雄、王充、王符、荀悅、徐幹、葛洪、顏之推、王通、李世民、魏徵、張九齡、趙蕤、韓愈、柳宗元、白居易等十九人的教學思想。第三冊為「宋元教學思想」，計有十二章，列舉范仲淹、歐陽修、王安石、司馬光、蘇軾、周敦頤、程顥、程頤、張載（周、程、張四子），朱熹、呂祖謙、葉適、陸九淵、許衡、吳澄等人，以說明該時代的教學思想。第四冊為「明清教學思想」，共

貳

現今世人多喜暢論教育，例如常涉及如何興革與改進等事，似乎教育專家比比皆是；然殊少人論及更專門性的「教學」問題。嚴格說來，教學的含義乃是教師依據學習的原理原則，運用適當的教學技術與方法，刺激、指導、鼓勵學生自動學習，以達成教育目的的活動（註一）。它不但具有動態的外涵，且有深厚的內緣，更表示出莫大的實際、具體與若干教育過程的存在。岫廬先生以「教學思想」為重心，謹嚴的臘列出每一時代的重要之人物，排繁就簡條分縷析的敍述其不同的重大教學事跡。對當前之青年學子，無論習教育者，或習農工商兵者，均有莫大的鼓勵、啟發與開導作用。如果說「青年創造時代」乃是青年們應有的自信，那麼這部「歷代教學思想」正是青年們的一付面鏡。有為的青年固應奮發、努力、勇往直前，然而數千年來教學事跡的回顧

3. 結論作深入探討。

尤足資借鑑，更有助於鼓舞青年人的奮鬥精神；因為「教育即生活」，各個時代的教學史實，更是一部嶄新的民族生活史。

岫廬先生以八十高齡不辭艱辛，日以繼夜，時數載，完成這部「歷代教學思想」，不僅提供了有關我國教育問題研究體系完備的資料，其精神更是發人深省。青年們尤需講求實學，以平實處探發奧義，切忌輕浮，無論立德、立功、與立言，首要起而行，夙夜匪懈，敏而求之，終究會成功的。這種務本求實，貫徹始終的精神，正是當前青年的楷模。

### (一)

岫廬先生介紹各教育家的生平行誼後，接着即以「爲學」與「教育」二部分別申述其教學思想。體例一貫，條理明晰，使讀者得一清楚的概念。「學乃人爲之事，即藉人力，而改進人之知識能力也」（註一），顯然的指出爲學能否有成就，在乎「人力」，及學不厭、教不倦的精神（註三）。人能學不厭、教不倦，對於所學所教才能發生濃厚的興趣。不過爲學首在立志，志不立，則爲學不免動搖，彷彿失去指針（註四），認爲立志乃爲學最重要的方法。其次當要不懈與虛心。當代青年如能立志，繼而如日月之行，始終不懈，不自滿，虛心接受他人的長處，則可以說爲學必有莫大的收獲。立志、不懈與虛心乃爲學成功的三項先決條件。

### (二)

然則，教學的方法應如何？各位前輩學者說法雖然不盡相同，如歸納而論，不外下列三則：

- 順性施教與因勢利導：教學應注重個別差異，適應個別需要而予特別的輔導。子曰：「中人以上，可以語上也。中人以下，不可以語上也」（註五），朱子語類卷十八論語一論孟綱領：「且如孔子教人，亦自有等。聖人教人何不欲教他做顏曾底事業；而子貢子路之徒所以止於子貢子路者，是其才止於此，且如克己復禮，雖然止是教顏子如此說；然所以教他人，亦未嘗不是克己復禮底道理」（註六）。他如孟子、柳宗元、呂祖謙等人均有因材施教的主張。

### 2. 隨機啟發與舉一反三：在適應生活環境上

來說，培養思考能力，較僅學習機械式的記憶更爲重要。青年們的理解力、推想力和判斷力的養成對於學術的創作，科學的發明及制度上的革新，都會發生很大的啓迪作用。我們看孔子、孟子、朱子、薛瑄、王守仁等大教育家的思想即知古以來已有自行思考、自行推理及自行經驗的現代教育觀念。

3. 循序漸進與力行務實：教學如同登高，需從低處起才能至高處，如躡等以教，致步驟凌亂，終無所成，是故必須依序，篤行實踐，不尚空談，一步步上進方能有所理會求得真知實學。

法雖然不盡相同，如歸納而論，不外下列三則：

- 順性施教與因勢利導：教學應注重個別差異，適應個別需要而予特別的輔導。子曰：「中人以上，可以語上也。中人以下，不可以語上也」（註五），朱子語類卷十八論語一論孟綱領：「且如孔子教人，亦自有等。聖人教人何不欲教他做顏曾底事業；而子貢子路之徒所以止於子貢子路者，是其才止於此，且如克己復禮，雖然止是教顏子如此說；然所以教他人，亦未嘗不是克己復禮底道理」（註六）。他如孟子、柳宗元、呂祖謙等人均有因材施教的主張。

### (四)

之道在明明德，在親民，在止於至善」，以及爲學之道在養德性，而最後達成化民成俗的境地，乃爲我國儒學的根本思想。孟子以「善政，不如善教之得民也」（註七），來說明優良的政制遠不如優良的教育能使人信服，正可將教育的功能表露無遺。雖然另有老莊、墨子、管仲、韓非等不同的教育目的觀，以及歷經佛教、基督教的傳入，政治制度的許多變遷，然均未能動搖教育的理想在使各人明瞭人己的關係，和應盡的義務，或謂自家族道德擴大爲對國家的道德以及世界道德之中心概念。

以岫廬先生的意見，「教化與教育之區別，其要點則前者往往以政令化民，後者則有具體之形式，如校舍、教師及教材等，用以施教」（註八）。又謂：「教化之涵義，視教育爲廣，教育爲廣，化卽感化。前者爲有形的，如設學校以教育人民是；後者是無形的，如種種設施，或以身示範，使人民受其感動，化不善而爲善者是」（註九）。因而教育目的，重在使人爲善，教育內容，不限於死的知識，尚應包括德育、體育與群育。教育方法，注重啓發誘導，而非強迫注入，注重人格感化，非強迫學生服從。所以教育的設施應該與歷史的演進與時代的要求相配合，才能達到「保己」與「治國」的理想。這套完整的「歷代教學思想」，不僅要使大家瞭解我國以往教學思想的演變，尤在積極的激起其擔負承先啓後的教育使命。其方式不外下列兩項：

從教育目的上看，我國歷代教學思想，在於發揚人性，完成健全的人格爲起點，而以建立仁治之國和大同世界爲終極目標。大學首章「大學

的教育使命。其方式不外下列兩項：

1. 保持爲學一貫的傳統精神，及守通達變的風範；我們目前教育的根本問題在於新舊教育的脫節，及失去了固有文化的精華。要解決教育的實際問題，應從我國歷代教學思想中尋求線索，再以守通達變的觀念，鍥而不捨的精神，開啓新文化及創造大時代。

2. 三民主義的教育，乃是中西文化的結晶：三民主義的精華在於融貫古今中外的思想，不但已爲今後我國各級教育發展的指針，更是我國立國建國的最高決策。深信只有以合乎倫理、民主與科學精神的三民主義教學思想，才能建立現代化的新中國。

岫廬先生的「我國歷代教學思想」計分六冊，至少論及六十九位教學思想家（其他諸子以及原著者不計），幾乎將五千年來的權威知識份子包攝無遺。然其中筆者以爲至少尚有兩人應當列入而不幸被遺漏。一位是漢時的董仲舒，另一位是民國年間的張伯苓。前者爲漢代一位大儒，前漢書卷五十六曾有贊曰：劉向稱「董仲舒有王佐之才」及「仲舒弟子呂步舒」；而史記卷一百二十一亦有「非禮不行，學士皆師尊之」及「終不治產業，以修學著書爲事」當可自其弟子與著作中，剖析其教學觀點，排列專章，似屬更爲完整。後者爲民國以來獨樹一幟，在教育事業上極有貢獻，尊爲「南開精神」的代表人；自南開中學到南開大學，其教學觀點與方法，堪爲革新時代的實行家，似不宜被人遺忘。

全文體例一致，固然有其優點，然亦有其缺點。限於體例，勉強歸納而論之事，在所難免。其中李世民一章最爲顯著。如謂李世民是位傑出的政治家則可，但倘將李世民列入歷代教學思想代表人物中，似有政治化教學思想觀點之嫌，殊非合宜。

## 肆

總之，時值今日共匪正在大陸實行文化大整肅，戮力消滅我國固有文化之際，岫廬先生以八秩高齡，特將我國歷代的重要教育家、政治家、哲學家、文學家，以及不同階層權勢人物的教學思想，不憚繁瑣，作一清楚明晰的分析與歸納；史料廣博，引證詳實，系統井然，立場公正，使大家能有明朗綜合性的概念，且可因而得悉今後我國教學思想發展的趨勢。岫廬先生的這種精神堪稱爲青年們的導師，其大著亦是一部難得而值得人人一讀的好書。

### 本文註解：

- (註一) 田培林 教育學新論 二九七頁
- (註二) 王著 先秦教學思想 一一五頁
- (註三) 王著 漢唐教學思想 六六頁
- (註四) 王著 漢唐教學思想 一〇九頁
- (註五) 王著 先秦教學思想 二四頁
- (註六) 王著 宋元教學思想 二〇一頁
- (註七) 王著 先秦教學思想 四四頁
- (註八) 王著 漢唐教學思想 一〇〇頁
- (註九) 王著 宋元教學思想 一二三頁

# 編合續正訂修 源辭

○書辭之富豐最，典字之威權最國我

元〇三二價特部每

館書印務商臺灣

號五六一第號帳撥劃政郵·段一路南慶重市北臺